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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/03/2021) vom 01.12.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Monika Petersen fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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18.08.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 

Fiefbergen 
FIEFB/BV/054/2021 

   
 7.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF 
Fiefbergen für das HH-Jahr 2022 

 

   
 8.   Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die För-

dekooperation Kiel und Umland 
FIEFB/BV/053/2021 

   
 9.   Beratung über ein Digitales Schliess- u. Zutrittskontrollsys-

tem 
 

   
 10.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Anträge auf Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger bittet um Klärung, wer für die Pappel-Baumreihe am gemeindlichen Wanderweg 
am Krokauer Weg verantwortlich ist. Er möchte darauf hinweisen, dass einige größere Äste 
dieser Baumreihe auf den Wanderweg ragen und bevor es zu Personenschäden bei Sturm 
o.ä. kommt, hätte er gerne Auskunft darüber, ob die Gemeinde zuständig ist. 
Bürgermeisterin Lorenzen erkundigt sich nach der Zuständigkeit. Sofern die Zuständigkeit 
bei der Gemeinde liegt, wird die Gemeinde sich der Sache annehmen. Andernfalls an den 
Eigentümer der Baumreihe herantreten. 
 
Weitere Fragen werden nicht gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.08.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift vom 18.08.2021 werden keine Einwände erhoben. Beschlüsse wur-
den im nicht öffentlichen Teil der Sitzung nicht gefasst.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde Fiefber-

gen 
Vorlage: FIEFB/BV/054/2021 

 
FA-Vorsitzende Frau Krohe berichtet von der FA-Sitzung am 24.11.2021. Ein Nachtrags-
haushalt für das Haushaltsjahr 2021 ist nicht erforderlich. Die Einnahmen u. Ausgaben im 
laufenden Haushaltsjahr stimmen mit den geplanten Ansätzen überein. Die Steuerhebesätze 
müssen nicht angehoben werden. Offen ist allerdings noch die Schulkostenabrechnung und 
es musste erstmalig ein Defizit für den Friedhof Schönberg ausgeglichen werden. 
 
Im Entwurf wird die Haushaltssatzung 2022 der Gemeinde Fiefbergen mit dem Haushalts-
plan zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt. 
 
Im Jahr 2022 ist ein HH-Ansatz in Höhe von 70.000,00 EUR für die Schwarzdeckensanie-
rung der Dorfstraße vom Bahnübergang bis Richtung Höhndorf eingeplant werden. Die Stra-
ße ist bisher noch nicht im Schwarzdeckenunterhaltungsverband. Nach der geplanten Sanie-
rung soll die Straße mit im Verband aufgenommen werden. 
 
Der Verwaltungshaushalt weist dabei Einnahmen und Ausgaben in Höhe von jeweils 
974.200 € aus. Im Vermögenshaushalt sind Einnahmen und Ausgaben in einer Größenord-
nung von je 160.400 EUR veranschlagt worden. Dementsprechend liegt mit diesem Etat-
Entwurf ein in Einnahmen und Ausgaben ausgeglichenes Zahlenwerk vor. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden im Satzungsentwurf (vgl. § 3) wie folgt ausgewie-
sen: 350 % für die Grundsteuer A, 350 % für die Grundsteuer B sowie 350 % für die Gewer-
besteuer. Die Hebesätze werden demnach in unveränderter Höhe festgesetzt. Die Landes-
empfehlungen liegen bei Grundsteuer A = 380%, Grundsteuer B = 425% und Gewerbesteuer 
380%. 
 
Zum Entwurf des Verwaltungshaushaltes können zudem die nachfolgenden Informationen 
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gegeben werden: 
 
UAB 2000: Schulen: 
Die Gesamtaufwendungen für Schulen belaufen sich auf 154.700 €. Diesen liegen damit um 
4.900 € unter dem Vorjahreswert. 
Die Zahlen sind überwiegend dem Rechnungsergebnis 2020 angepasst worden. Zum Zeit-
punkt der Entwurfsfassung ist die Abrechnung der Schulkosten für das Haushaltsjahr 2021 
noch nicht erfolgt. 
 
UAB 4640: Tageseinrichtungen für Kinder 
Der Gesamtbedarf von 76.000 € liegt geringfügig unter dem Niveau des Vorjahres. Dies ent-
spricht der Hochrechnung der Fachabteilung. 
 
UAB 6300: Gemeindestraßen 
Im Haushaltsjahr 2022 bekommen einige Gemeindestraßen durch den Schwarzdeckenunter- 
haltungsverband eine neue Asphaltierung. Der Eigenanteil der Gemeinde für das Setzen 
neuer Bordsteine, der Anpassung der Straßenabläufe o.ä. beträgt voraussichtlich 70.000 €. 
Diese Haushaltsmittel sind entsprechend veranschlagt. 
 
UAB 9000: Steuern, allgemeine Zuweisungen: 
Erwartungsgemäß gehen die Einnahmen aus Schlüsselzuweisungen aufgrund der sehr ho-
hen Gewerbesteuereinnahmen des Vorjahres im Haushaltsjahr 2022 stark zurück. Gleichzei-
tig steigen die Umlageverpflichtungen für die Kreis- und Amtsumlage deutlich an. 
Zur Abfederung dieser Mindereinnahmen ist bereits mit der Jahresrechnung 2020 eine Fi-
nanzausgleichsrücklage in Höhe von 82.000 € gebildet worden. Diese Finanzrücklage wird 
nunmehr wieder komplett aufgelöst.  
Aufgrund der hohen Straßenunterhaltungskosten reicht die Auflösung der Finanzausgleichs-
rücklage zum Ausgleich des Verwaltungshaushaltes nicht aus. Zusätzliche 34.900 € müssen 
aus der allgemeinen Rücklage hierfür bereitgestellt werden. 
 
Für die Erneuerung der Einsatzschutzkleidung sowie für den laufenden Ergänzungsbedarf 
der Feuerwehr sind im Vermögenshaushalt Haushaltsmittel von 12.000 € eingestellt wor-
den. Zur anteiligen Finanzierung wird ein Kreiszuschuss in Höhe von 3.200 € erwartet. 
 
Planerisch ist insgesamt eine Rücklagenentnahme aus der allgemeinen Rücklage in Höhe 
von 43.700 € erforderlich (34.900 € für den Ausgleich des Verwaltungshaushaltes sowie 
8.800 € Eigenanteil FF-Ausstattung). 
 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2022 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm ge-
mäß Entwurf. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  7: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 

Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF Fiefbergen für 
das HH-Jahr 2022 

 
Bürgermeisterin Lorenzen erläutert die Einnahme – und Ausgabeplanung für das Haushalts-
jahr 2022 der Freiwilligen Feuerwehr Fiefbergen und lässt im Anschluss darüber abstimmen.  
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Einnahmen und Ausgabenplanung der Freiwilligen Feu-
erwehr Fiefbergen im Rahmen des Sondervermögens für Kameradschaftspflege für das 
Haushaltsjahr 2022 in der vorliegenden Fassung der Planung zu. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die Fördekoope-

ration Kiel und Umland 
Vorlage: FIEFB/BV/053/2021 

 
Bürgermeisterin Lorenzen verweist auf die Sitzungsvorlage und bittet um Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der anliegenden Fortschreibung der Kooperationsvereinba-
rung zu. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Beratung über ein Digitales Schliess- u. Zutrittskontrollsystem 
 
Die Gemeindevertretung hätte gerne vorab ein Angebot der Firma SimonsVoss für ein digita-
les Schliess- u. Zutrittskontrollsystem, z. Bsp. nach Anzahl der Nutzer. Bürgermeisterin Lo-
renzen erkundigt sich. Ggf. wird dann zu einem späteren Zeitpunkt eine Präsentation des 
Systems vereinbart.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
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KA-Vorsitzende Frau Einfeldt berichtet von den Probsteier Kunsttagen, Erntedank u. Laterne 
laufen. Die Veranstaltungen „Ankommen“ am 09. Dezember 2021 und „Neujahrsempfang“ 
am 30.01.2022 sollten nach heutiger Absprache abgesagt bzw. zunächst nicht weiter geplant 
werden.  
Für den Flyer für die Neubürgerinnen u. Neubürger in der Gemeinde gibt es einen ersten 
Entwurf. Die Texte sind inhaltlich noch nicht abgestimmt, aber die einzelnen Rubriken sind 
erfasst. Ggf. könnten auch die Gewerbebetriebe im Flyer aufgenommen werden. Die erste 
Auflage sollte an alle Haushalte in der Gemeinde verteilt werden. 
 
BA-Vorsitzender Herr Bauer berichtet von der Begehung in der Gemeinde mit Herrn Münter 
vom Schwarzdeckenunterhaltungsverband. 
Der Glasfaserausbau im Gemeindegebiet ist weit vorangeschritten und die Wiederherstel-
lung der Gehwege fast abgeschlossen. Die Gemeinde ist mit der Arbeitsweise der Firma 
MorningStar sehr zufrieden. Die restlichen Teerflächen werden zu einem späteren Zeitpunkt 
gebündelt über mehrere Gemeinden wiederhergestellt. 
 
Bürgermeisterin Lorenzen berichtet, dass Herr Gemeindewehrführer Schröder-Kantim im 
nächsten Jahr sein Amt zur Verfügung stellt. 
Die Drainage am Spielplatz wurde verlegt, der Grillplatz wird im nächsten Jahr neugestaltet. 
Frau Lorenzen berichtet von der Schulbereisung und der Zwischenabnahme des Gewerbe-
gebietes. Am Anfang der Woche fand eine weitere Bürgermeister/innen-Runde zum Thema 
„Gründung eines Zweckverbandes zum Bau u. Betrieb einer Schwimmhalle in Laboe“ statt. 
Die dazu weitere Beratung dazu erfolgt im ersten Quartal 2022. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Das neue Feuerwehrfahrzeug wird in dieser Woche abgeholt. 
Die Eröffnungsfeuer der Probsteier Korntage soll laut Mitteilung vom Tourismusverband 
Probstei am 24.07.2022 in Schönberg stattfinden.  
Das Spielgerät für den Spielplatz Appelhof soll noch im Dezember geliefert u. aufgebaut 
werden. 
 
Bürgermeisterin Lorenzen schließt die öffentliche Sitzung um 20:25 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Sabrina Otto Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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